



济南医院中医特色门诊负责人李晓亮

丹心出新知 银针除痼疾

银针刺透肌肤,缓缓施针,经气通过经络到达全身。不知不觉,痼疾清除,病痛消失。

一根根小小银针,在济南医院中医特色门诊负责人李晓亮的手上,变成了驱病祛疾的利器。而他在传承基础上总结独创的多套针法,更让古老的针灸焕发新的光彩。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪 通讯员 闫真

小小银针治大病

2020年还剩最后的几天,曾因大面积脑梗死被告知“生存希望很小”的老张(化姓),又多了几分关于新年的期待。

对于老张,能活下来,已经是奇迹。

2012年春天,老张突发缺血性脑卒中,大面积梗死的部位是脑干,病灶面积最大的平面超过了桥脑的4/5。生命中枢出了问题,老张随时都有生命危险。

四肢瘫痪、吞咽障碍、失语、二便失禁,被第一家就诊的医院告知生存希望不大。

尽管有同事私下劝说不要徒劳,但李晓亮还想试一试。

望、闻、问、切是中医常用的诊断方法,其中望诊中的望神又尤为重要。

“虽然他的临床症状复杂、病情凶险,但他两目精彩,炯炯有神。”李晓亮从老张的眼神里,找到了一线生机。

所谓四诊合参,色脉并举,虽两目有神,脉象不容忽略。而

老张的脉象虽沉弦,但尚且有力,说明正气尚存。

李晓亮出手了。从少取穴、浅针刺、轻手法开始,一边观察患者对针刺刺激的承受情况,以……

逐渐地,老张恢复了自主吞咽和语言交流,腰背力量明显改善。

小小银针,让老张逐渐好了起来。脑梗死、脑出血、小儿脑瘫……听起来不可思议,但这根根银针在李晓亮手中,已经创造了不少类似的奇迹。

“治病必求于本,抓住主要病机,重视临床症状的缓急,标本兼治,自然能够化解病痛。”李晓亮说。

自我施针练成“绝活”

当然,同是中医,也有不同。

在老张的治疗过程中,李晓亮自创的“通督强脊”针刺法发挥了重要作用。

《素问·骨空论》有云:“督脉者,贯脊属肾,督脉生病治督脉,治在骨上。”

任脉为阴脉之海,督脉为阳脉之海,任督通则百脉皆通。



通过多年来对金针王乐亭前辈的督脉十三针的针法及理论的学习和应用,结合督脉的现代解剖特点及脊柱生物力学原理,李晓亮摸索出了这套针法,可以治疗各种脑病、脊柱病所致的躯体瘫痪、脊柱疼痛等病症。

加减变化中,凝练着的是精益求精的工匠精神。

李晓亮告诉记者,中医讲“理、法、方、药”,具体到针灸,则是“理、法、方、术”。

“理”为病机,“法”为治法,“方”为取穴处方,“术”为操作手术,从对理论的传承理解到实际操作的手法,细微的差别会带来不同的疗效。

他善于总结思考,于是有了多套自创的针法;他重实际操作,所谓“刺之要,气至而有效”。

针刺后是否产生酸、麻、重、胀或经络感传,这被叫做针感,也被称为“得气”。得气迅速,疗效较好;若不得气,则可能无效。

上手容易精通难。为了更好地体会针感,硕士、博士、博士后皆是针灸专业,他埋头苦练施针手法。一根银针常在指间,左手针右手、右手针左手,在一次又一次向自己施针的过程中,行针得气,逐渐炉火纯青。

一针祛病“快中医”

在多数人的印象里,中医是个“慢郎中”,但是,从相对来说较为简单的如落枕、急性腰扭伤、痛经、偏头痛等疾病,到较为棘手的中风后吞咽障碍、顽固

性呃逆等,在李晓亮这里,经常都会有一次或几次针灸即治愈的案例。

李晓亮说,以吞咽障碍为例,其发生多与脑神经受到损伤有关。老师秦黎虹教授擅长用针灸治疗吞咽障碍,在老师的针法基础上,李晓亮最终只在颈部取一穴,只下一针,新发病的大多数患者10次之内就能治好,病情较重的患者也很少超过20次。

无论是疑难杂症,还是常见的颈肩腰腿痛、失眠、脾胃病,李晓亮运用针灸及中药所治疾病涉及内、外、妇、儿等达200种。

2019年10月,在济南医院院领导的支持下,通过高层次人才引进,李晓亮正式加入医院中医康复团队,成立“李晓亮中医特色工作室”。

口碑相传,越来越多“棘手”的病人慕名而来。面对从外地或慕名赶来就诊却挂不到号的病人,他总是帮忙加号。

他常说,病人的病情等不起,作为一名医生,能用自己所长给病人希望,他也感觉开心。

当前,人口老龄化和心脑血管疾病、退行性疾病等发病率逐年上升,康复医学的重要性愈发凸显。

康复专业本就是济南医院的优势专业,李晓亮也给自己制订了一个“三年计划”。他要和团队一起,做强医院的中医康复专业,希望有更多治愈,让更多患者更高质量地生活。

推动医药品牌建设,发挥示范引领作用

齐鲁制药获评“品质鲁药”企业

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 焦守广

获评医药行业AAA信用等级

在本届品牌建设发布会上,齐鲁制药集团共荣获11项荣誉,彰显了强大的综合实力和品牌影响力。齐鲁制药集团旗下齐鲁制药有限公司和齐鲁安替制药有限公司被评为山东省“品质鲁药”建设示范企业;多个齐鲁制药产品荣获山东省“品质鲁药”建设优秀产品,包括富马酸替诺福韦二吡呋酯片(纳信得®)、利培酮口崩片(醒志®)、卡培他滨片(卓伦®)等6个西药制剂和头孢丙烯、美罗培南2个原料药;齐鲁制药有限公司获评山东省医药行业信用等级AAA级。

据了解,2019年,首届“品质鲁药”品牌建设活动启动,发挥了很好的示范引领作用。今年,山东省医药行业协会进一步修订完善了“品质鲁药”品牌建设标准,经广泛征求意见制定了工作方案,通过宣传发动、企业申报、公众投票、专家评议等程序,遴选出了2020年度“品质鲁药”品牌示范企业和优秀产品名单。

齐鲁制药集团是中国大型综合性现代制药企业,连续多年跻身中国医药工业百强榜十强,获得“国家工信部工业品牌培育示范企业”“中国制造业企业500强”“中国民营企业500强”。

齐鲁制药流传着这样一句话:“企业的百万分之一即是患者的百分之百”,始终践行着让老百姓用得上、用得起优质国产好药的初心。近日,在2020年度山东省“品质鲁药”品牌建设发布会上,齐鲁制药获评山东省“品质鲁药”建设示范企业,多个产品荣获山东省“品质鲁药”建设优秀产品。



硬件和软件,两手都要抓

药品生产的每一道流程,每一处细节,都关乎着万千健康与无限希望。

齐鲁制药流传着这样一句话:当我们自己生病时,我们愿意首选齐鲁制药的药品;当我们的家人生病时,我们可以放心地选用齐鲁制药的药品;当我们的朋友生病时,我们可以自豪地推荐齐鲁制药的药品。

这句话体现了两个含义,一是齐鲁人始终牢记“以患者为亲人,全员全过程守护药品质量”的理念,高工作质量才能确保产品质量;二是扎扎实实践行质量管理理念,执行高于国家标准的企业内控标准,每个人对出厂的产品都有信心。

国家标准品是指国家药品标准中用于鉴别、检查、含量测定、杂质和有关物质检查等标准物质,而齐鲁制药有近30个“齐鲁标准”被认定为国际/国家标准品,其中奥沙利铂注射液是国内唯一被中美两国认定为参比制剂的药物。

药品质量的硬件和软件,两手都要抓,两手都要硬。齐鲁制药引进和采用全球领先的生产设备、检测仪器和技术,建立了与国际接轨的完善质量保证体系。与之相匹配的是,具有丰富的专业知识、经验和高度责任心的质量检测人员,设备、仪器、工艺、人员共同构筑了齐鲁制药严格的质量系统。

齐鲁制药集团坚守“企业的百万分之一即是患者的百分之



百”的质量文化理念,建有与国际接轨的质量管理体系,是国内首家通过美国FDA、欧盟EDQM、英国MHRA无菌产品认证企业,还是欧盟、美国FDA、澳大利亚TGS、日本PMDA无菌制剂认证企业,是世界卫生组织无菌制剂预认证企业。截至目前,齐鲁制药已有46个品种通过一致性评价,其中24个为国内首家,行业实现“双领跑”。

向医药产业价值链最高端迈进

创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最鲜明的民族禀赋。目前,我国医药产业以科技创新赋能产业链发展,形成了支撑产业高质量发展的自主创新体系,科技实力持续增强,科研成果举世瞩目。

坚持专心,打造标准化;保持专注,实现精细化;铸就专业,追求极致化。齐鲁制药不忘初心、牢记使命,让老百姓用得上、用得起优质国产好药,把“药瓶子”真正攥在自己手里!

齐鲁制药提出“争做中国药企第一,跻身世界医药强者之林”的品牌战略目标,目前公司产品远销世界80多个国家和地区,头孢系列、巴坦系列等12个人用原料药全球市场占有率第一,制剂产品稳定出口北美、日本、澳大利亚等法规国家。

下一步,齐鲁制药计划在精准靶向治疗、免疫治疗、细胞治疗和新型给药系统等领域取得重大进展和突破,实现肿瘤、肝病、糖尿病等重大疾病领域治疗技术的进一步提升,积极抢占国际药物研发新高地。齐鲁制药集团也将继续坚定走高质量发展道路,深入实施质量强省战略和品牌战略,持续提升药品安全性、有效性和质量可控性,进一步做强品牌,更好地护佑群众生命健康。